



人与自然和谐共生 全民共建美丽山东

山东六五环境日宣传活动有声有色丰富多彩

◆周雁凌 季英德 董若义

这是一次深入打好污染防治攻坚战再动员、再部署;从图文并茂展示的“三年污染防治攻坚战圆满收官”等十件大事,到现场播放山东省沿黄九市生态保护和高质量发展工作成效宣传片,再到提出“减污降碳”总要求,彰显了山东省深入打好污染防治攻坚战的信心决心和责任担当;

这是一次全民生态环境意识的再凝聚、再提升;既有齐鲁生

态环保小卫士、全省生态环境系统“最美家庭”的颁奖,又有“参与环保、监督环保”的倡议,还有环湖绿色低碳骑行,动员大家践行绿色生活理念,关心环保、支持环保、参与环保、监督环保,努力争当生态文明的建设者、美丽山东的参与者、低碳生活的践行者。

6月5日上午,“兹山何峻秀,绿翠如芙蓉”的济南华山脚下,人头攒动,热闹非凡,由山东省生态环境厅、济南市政府联合举办的2021年六五环境日暨“放鱼养水”活动正在举行。

山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝告诉记者:“今年六五环境日的主题是‘人与自然和谐共生’,旨在进一步强化全社会生物多样性保护的意识,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念。为提高生物多样性保护和管理水平,省生态环境厅联合7部门修订印发了《山东省生物多样性保护战略与行动计划》,提出全省生物多样性保护工作的目标任务和措施,全力推动生物多样性保护工作,努力建设人与自然和谐共生的美丽家园。”



深化环保共识 汇聚攻坚合力

活动现场,山东省政协资环委主任刘建良、省委省直机关工委副书记赵森、省生态环境厅副厅长侯翠荣、济南市政府办公厅副主任李保全、济南市生态环境局局长肖红等出席活动的嘉宾,现场考察华山湖湿地公园生态文明建设情况,沿途参观生态文化宣传栏,共同观看“让中国更美丽”等生态公益宣传片。

山东自然条件优越,生态系统多样,具有极为丰富的生物多样性资源,拥有各级各类自然保护区488个,为各种生物提供了良好的生态环境。

侯翠荣在致辞中指出,生态兴则文明兴。人类是大自然的一部分,和谐的生态关系、良好的生态环境是我们共同的期盼。希望人人都以主人翁的姿态,关心环保、支持环保、参与环保、监督环保,努力争当生态文明的建设者、美丽山东的参与者、低碳生活的践行者,用实际行动共谋人与自然和谐共生之路,共建齐鲁大地绿水青山,共享生态之美、生命之美、生活之美。

享有“天下泉城”美誉的济南市,城因泉而兴、人与泉共生,拥有山、泉、湖、河、城浑然天成的独特风貌。多年来,济南市始终坚持生态立市、生态优先的理念,努力构建“山青、水绿、林郁、田沃、湖美”的大生态格局,生态保护与修复取得显著成效,“推窗见绿、出门赏景”的新画卷正逐步在老百姓身边成为现实。

李保全告诉记者,今年济南市将抢抓黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的重大机遇,继续保持生态优先的战略定力,把降碳作为重点战略方向,推动经济社会发展全面

绿色转型,带动绿色发展和绿色生活理念深入人心。

在三年污染防治攻坚战这场大仗、硬仗、苦仗背后,广大生态环境系统干部职工鼎力支持、默默奉献,为打赢污染防治攻坚战做出了不可磨灭的贡献,涌现出一大批共建绿水青山、同守幸福港湾的“最美家庭”。在活动现场,省、市领导共同为全省生态环境系统“最美家庭”、齐鲁生态环保小卫士颁奖。

为动员社会公众践行绿色低碳生活,“生态山东公益推广大使”、“生态山东社会监督员”现场围绕“参与环保、监督环保”,倡议大家以实际行动共建共享美丽山东。

由济南市生态环境等部门发起共建的“全民低碳”绿色公益平台,是面向泉城公众的碳公益性平台。市民可通过骑车出行、光盘行动、夜间加油、乘坐公交等低碳行为累积“碳币”,兑换景区门票、文创产品等物品,参与实践低碳行动,为实现“碳中和”贡献力量。

作为黄河中下游的重要省份,山东省自觉服从和融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略。现场播放的山东省沿黄九市生态保护和高质量发展工作成效宣传片,向社会公众展示了山东加强黄河流域生态保护和修复,推动黄河战略落地落实,助力全省坚定走绿色高质量发展之路的探索和实践。

活动期间,山东省生态环境厅还向社会公布了859家自主减排企业名单。这些企业在重污染天气应急响应期间,主动承担社会责任,积极参与应急减排,为打赢蓝天保卫战作出积极贡献。



聚焦减污降碳 勇于担当作为

在华山湖步道两侧,十几块大型环保展板映入眼帘,以图文并茂的形式,全景式呈现2020年度山东生态环保十件大事和济南市生态环境质量改善进程等内容,凸显环保作为和为民情怀。

“十三五”期间,山东省认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,三年污染防治攻坚战圆满收官,国家下达的9项约束性指标全面超额完成,大气、地表水环境质量均达到有监测记录以来最好水平,现代环境治理体系不断构建优化,生态环境保护工作大协同、生态环境大治理的良好局面逐步呈现。

在污染防治攻坚战决胜之年,山东省生态环境系统拿出背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲,实行“极限工作法”,穷尽一切办法、挑战自身极限、变不可能为可能,把打赢污染防治攻坚战作为重大政治任务 and 民生工程,勇于担当、主动作为、全力攻坚,全省生态环境质量明显改善,人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感不断增强。

记者看到,山东省生态环境厅组织评选的“2020年度生态环保十件大事”,涵盖了污染防治、环境执法、排污许可、生态创建等方面。“三年污染防治攻坚战圆满收官”“省政府与生态环境部签署战略合作框架协议”“坚决守牢疫情防控”最

后一道防线”“着力打造生态环境综合执法的‘山东样本’”等事件入选。

这十件大事,既具有鲜明地方特色,又凸显绿色发展亮点,是全省生态环保人不忘初心、努力耕耘的心血结晶,是生态环保工作聚力攻坚、管服并举的生动诠释,也是人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感不断增强的集中体现。

2021年是“十四五”开局之年,山东省生态环境系统将继续发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环保铁军精神,聚焦“减污降碳”总要求,抓好“守底线、提质量、惠民生”三件大事,凝心聚力、攻坚克难,随时随地解决群众身边生态环境方面的“急难愁盼”问题,深入打好污染防治攻坚战。

济南市设置的展板以“蓝天白云 大美泉城”“碧水扬波 泽被泉城”“黄河奔流 活力泉城”等为主题,全方位展现了全市坚持生态立市、绿色发展,推进人与自然和谐共生的积极作为和累累硕果。

济南市生态环境局局长肖红介绍,“十三五”以来,济南市深入贯彻习近平生态文明思想,认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持绿色发展,坚持生态保护与经济发展协同推进,书写了让广大人民群众满意的“绿水青山答卷”,高质量发展有了更可持续的生态支撑。



广泛宣传动员 倡导绿色生活

6月5日上午,在淄博市生态环境局合唱团的激昂歌声中,《保卫黄河》和《环保人之歌》响彻云霄,鼓舞人心,拉开了当地纪念六五环境日暨“全民环保”助力生态赋能宣传活动的序幕——

淄博市副市长贾刚在当地主流媒体撰写署名文章,呼吁全员共治共享好生态;媒体记者代表宣读采访感言,点赞全市上下为生态改善作出的努力和奉献;生态环境部门制作、发放专题片、宣传手册,展现生态环保工作成效;淄博市绿色环保志愿者协会组织开展公益骑行,倡议绿色出行、低碳生活……一系列宣传活动,有力度、接地气、见实效。

在德州六五环境日活动主场,市生态环境局局长赵华宣读了关于命名绿色标杆企业和第四批市级环境教育基地的决定,市人大、市政府、市政协等与会领导为相关企业及优秀环保志愿者团队授牌授旗,共同参观环境监测执法应急设备及生态环保成就展,观看纪录片《中国生态环境保护巡礼》和诗朗诵《守护碧水蓝天,建设美丽德州》,环保时装模特秀等节目,内容丰富,有声有色。

记者注意到,山东各地环境日宣传活动不仅在六五当天同步发力,形成覆盖全省的宣传矩阵,还纷纷拉长宣传战线,拓展宣传深度,增强宣传效果。

临沂市早在3月底即启动了2021年六五环境日活动暨沂蒙环保记者行。十余家省市媒体在两个月的时间里,马不停蹄奔赴15县区,深入挖掘污染治理、生态损害赔偿、部门联动联动等方面的成就和亮点,用心感知、弘扬新时代沂蒙人民牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,实现绿色崛起的典型案例和感人事迹。

济宁市在六五环境日当天启动了“生态济宁·大美南四湖”文艺采风活动,组织知名作家及文艺工作者,深入南四湖流域沿湖镇村、工矿企业、重点治污工程、生态环境保护及污染防治一线,挖掘先进人物和感人事迹,展现生态环保和高质量发展成效,描绘南四湖秀美自然风光,记录济宁人民为保障南水北调一湖清水作出的巨大贡献和艰辛付出。

聊城市以“发现聊城生态之美”为主题,于活动主场举办了环保主题摄影、绘画大赛颁奖仪式。枣庄、烟台、潍坊、泰安、滨州、菏泽等市也纷纷紧扣主题,结合本地实际,开展形式多样、绿色低碳的宣传体验活动,提升公众的生态环境意识。

围绕“人与自然和谐共生”主题,山东省生态环境厅副厅长管言明代表省生态环境厅,通过视频向社会各界发出六五寄语:“让我们携起手来,自觉加入到生物多样性保护中去,从自己做起,从现在做起,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,做绿色生活、绿色消费的践行者。同时,积极参与和监督生态环境保护工作,劝阻、制止或及时举报破坏生态环境的违法行为,做美丽中国的守护者,让山东的天更蓝、水更清、山更绿、环境更美好。”

- ① 山东省生态环境厅副厅长管言明向社会各界发出六五寄语,呼吁大家携手加入生物多样性保护中,做绿色生活、绿色消费的践行者。
- ② 活动现场,众多市民积极参与“全民低碳”答题赢好礼活动,以实际行动响应低碳号召。
- ③ 山东省生态环境厅副厅长侯翠荣在活动现场倡议人人都以主人翁姿态,关心、支持、参与、监督生态环保,共建齐鲁大地绿水青山。

- ④ 山东省生态环境厅工作人员向市民发放环保购物袋。
- ⑤ 参加六五环境日活动的嘉宾现场参观生态文化宣传栏。
- ⑥ 山东省济南市生态环境局局长肖红(前左二)带领各区县分局代表参加活动。
- ⑦ 意气风发的志愿者服务队。
- ⑧ 2021年山东省暨济南市六五环境日活动现场。
- ⑨ 环保志愿者沿湖骑行,倡议大家绿色出行。

